

# 无中生有，才会样样都有

严霜剑

善于在发展大局里找定位，敢于在政策前沿中寻空间、勇于在时代潮流中抓机遇，“无中生有”的另一面就是“敢为人先”“有中生新”。

说起中卫，很多人第一时间想到的，是大漠、星空、长河、落日……倘若时逢夏日，邀约三五好友，于浩瀚星空下，仰卧沙丘之上，对酒当歌、畅聊人生，该是何等惬意之事！

可若将春夏换成冬日，又会如何？似乎想一想，都得先抖一抖。零下十几度的沙漠，能有什么好玩的？可现实中的中卫市，给出了不一样的答案：这个冬天，沙漠旅游再次“热”了起来。从去年11月至今年3月底，中卫市不仅周年有活动、月月有亮点，还辅之以多番区外推介，地处西北的大漠之地从旅游季的“半年闲”走向了“四季热”。数据显示，自

## N 第三只眼

人在旅途，想实现“下车即走、票已到手”的便捷体验，怎么办？最近，银川市在出租车行业推行“支付即开票”服务，乘客扫码支付车费后，手机立刻就能收到电子发票，这对于经常办理出差报销手续的上班族来说，真的是省时又省心。

节日期间突遇冰雪天气，高速公路通行安全面临严峻考验，如何解？全区公安交警部门果断采取“管控不封闭、限速不断流”策略，通过高地联动、多渠道提示保障高速公路通行安全，最大限度地减少了恶劣天气对群众出行的影响。

无论是“支付即开票”服务，还是快速有效应对高速公路冰雪考验，都让人感受到改革创新的问题导向与民生温度。这也从一个切口带来思考：优化政务服务、更好服务民生，只有进行时，没有终点站。

政务服务直接影响着人民群众获得感。一个事项的办理、一类问题的解决，就如同一面为民服务的镜子。今天，大数据、云计算、人工智能等新兴技术广泛应用于城市管理，我区政务服务数字化智能化水平不断提升；全区“一企一策”纾困解难、“亮码入企”智慧监

遇，“无中生有”的另一面就是“敢为人先”“有中生新”。从现实来看，如今的地区发展，很多时候看的也不是有没有，而是想不想、敢不敢。这两年，随着冰雪经济被纳入国家消费振兴战略，远在江南的浙江敏锐抓住政策风口，从滑雪装备到冰雪旅游，冰雪经济发展得风生水起，成为全国冰雪产业中的隐形冠军；而当承载千年风雅的汉服引领潮流时，山东曹县洞察趋势，深耕汉服产业，将小小县城推上全国舞台，产品远销欧美、东南亚等20多个国家和地区……

视线回到区内。在2025上海国际蟹产业博览会上，银川市兴庆区参展团队一举斩获7个重磅奖项，盐碱地里养出的南美白对虾、青蟹、大黄鱼等，让来自西北内陆地区的“海鱼陆养”技术领先全国；21年持续深耕，固原市更将曾经“山是和尚头”的丘陵梯田，打造成处处皆是景的山花节举办地，游客在“花花世界”里赏花海品美食、唱“花儿”、观“村晚”、赛“村BA”，生态“颜值”转化赋能、催生发展“产值”；这还不论早已声名

在外的宁夏风光电产业……

无中能生有，尤其是发展领域中的“奇思妙想”，往往能带来意想不到的结果。正如习近平总书记鼓励横店发展时所言：无中生有，才会样样都有。立足所有、面向所需、修炼所能，以发挥主观能动性“入局”，以增强产业链优势“布局”，就能写出“无中生有”的神来之笔。当然，“无中生有”也绝非在一无所有中凭空捏造，而是因势利导，是因地制宜，是创新创造，是发奋图强，是“无形之手”与“有形之手”的密切配合、协同发力，是跳出一隅算家底、趁势而上抓机遇、融入大局想方法。当思想更解放、视野更开阔、政策把握更适宜、风口站立更恰当，才能真正以“有”育“无”、让“无”成“有”。

如今，中卫市的发展奇迹还在不断上演。学会“无中生有”，推动样样都有，其他地方的春天还会远吗？

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

## 在“能办”之外多想一层多做一步

孙莉华



管模式、“周末不打烊”服务、“一窗通办”也渐成风尚。四通八达的数据、日新月异的技术、卡点堵点的疏通，共同催生出“下车即走、票已到手”的化学反应，也彻底告别因恶劣天气“一封了之”的简单做法。便民服务更高效更用心，

群众幸福也自然会更“有感”。

让群众幸福更有感，不仅要提升现有业务办理便利度，还要在“能办”之外多想一层、多做一步，及时回应社会新需求。今天，随着经济社会的发展进步，群众和企业对政务服务的需求也日益多样化、个性化。能否接住并满足这些需求，直接关乎群众满意度以及营商环境的质感，也考验着一城一域的治理能力和智慧。

更好满足群众新期待，起决定作用的是想民之所想，从群众角度思考问题、解决问题。“利民之事，丝发必兴。”那些看似“针头线脑”的民生小事，但放到具体的人身上，都是关乎自身利益和福祉的大事。“针头线脑”解决不好，也有可能拖成烦心事、磨成“老大难”。能不能解决好这些事，往往最能检验工作“成色”和为民本色。着眼未来，尤应及时保持为民服务的意识，设身处地为群众着想，以永不懈怠的心态、付出一以贯之的行动，持续推动政务服务更新升级，努力创造出更多“下车即走、票已到手”的便民服务效应。

## 两化一振兴 塞上清新篇

### 银川市实施新华商圈非机动车管理便民改造

出入口已经完成了针对性改造，在确保通行便捷的同时，新增了8处标准化无障碍通道。以仁义巷和步行街南口为例，加装围栏13组、总长75米，这道“软隔离”既确保了婴儿车、轮椅和商户平板车等顺畅通行，又有效阻隔了电动车和自行车随意驶入。

“改造不是一刀切的封闭，而是精细化的功能区分。”兴庆区新华街街道办事处相关负责人说，在新华商圈的意志巷、公正巷、仁义巷等连接主街的巷道内，同样进行了系统梳理，统一规范商户门前步行通道，重新规划非机动车停放区，并增加18处行人通道，车辆停放整齐有序，巷道通行变得顺畅。每条巷道与步行街交会处都实施了“加固围挡+无障碍通道”的组合设计，行人可轻松穿梭，非机动车则被有序引导至巷外规范停放，

以往巷口堵车、伺机挤入主街的问题得到有效解决。

值得一提的是，商圈在步行街南北口、仁义巷东西巷口等4个点位增设了8张“新华商圈便民指引图”，清晰标注停车位区域、步行街范围和商业综合体位置。“我们希望通过疏堵结合的治理方式，让市民逛得舒心、商户经营得顺心。”新华街街道办事处相关负责人说。



## 每斤20元，高沙窝村的西红柿红了

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 贺 静

1月7日上午，在银川市金凤区黄河东路街道金地花园社区“凤城宝宝屋”，育儿老师带领小朋友做手工。作为中央财政支持的普惠托育示范项目，黄河东路街道“凤城宝宝屋”已在湖畔嘉苑西区社区、金地花园社区、新苑社区落地，构建起覆盖辖区的“15分钟就近托育婴幼儿照护服务圈”，为0—3岁婴幼儿家庭解决照护难题。宝宝屋的照护人员均持有育婴师或幼儿教师资格证，经系统培训后上岗。他们不仅提供基础生活照料，还通过游戏互动、绘本阅读等特色活动，促进婴幼儿综合能力发展。宝宝屋采用“政府一点一点、机构让一点、家庭付一点”的三方分担模式，提供亲子早教课程、半日托、临时托等服务，按次收费，满足不同家庭需求。自去年3月试运营以来，3家社区宝宝屋日均服务婴幼儿15人次以上。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 乔新宇 摄

1月7日，走进盐池县高沙窝镇高沙窝村的温棚，一串串西红柿挂满枝头，种植户朱万珍正麻利地采摘。棚外，来自银川的收购商王全文已等候多时：“这里的西红柿口感好、风味足，市场认可。”

2019年起，高沙窝镇整合资金，将西红柿棚从44座扩至76座，形成243亩的连片基地。规模有了，效益怎么突破？高沙窝镇农业技术服务中心主任李颖浩把目光投向品种升级。2025年初，村里小范围试种从山东引进的草莓西红柿。当年9月，首批5座棚栽下新苗。

“草莓西红柿抗病性弱，管理要格外精心，很多农户起初不愿种。”李颖浩说。

村里通过村集体和西红柿协会牵头，联系县科协、农业农村局持续提供技术支持，带着农户攻克难关。如今，最早成熟的一座小棚内，2000株草莓西红柿挂果均匀，果皮透亮，泛着淡淡粉晕。

普通普罗旺斯西红柿今年行情约8元每斤，而草莓西红柿可以卖到每斤20元。草莓西红柿的高价格源于品种特色与精细化管理：果实小巧，果肩留绿，口

500元补贴。

普通西红柿已形成稳定渠道，多由外地贩运商直接到地头收购。而草莓西红

柿虽然目前产量小，却已吸引银川等

地订单，呈供不应求之势。李颖浩坦言，由于产量有限，产品目前主要供应精品批发渠道。

望着即将在20天后批量成熟的另

外4座大棚，李颖浩已有新打算：“我

们正在试验新的生态技术，下一步还想发展储存加工，让这颗‘金果子’产业链再

延长些。”

## N 微语观潮

### 扩岗补助为企业与青年双向赋能

官炜炜

发放补助资金514.05万元，精准滴灌743户企业，直接带动3427名青年稳定就业……2025年，银川市落实一次性扩岗补助政策的这份成绩单，十分亮眼。不仅以其精准的激励和务实的服务，有效撬动了青年就业与企业发展的“双向奔赴”，也实现了社会效益与经济效益的双赢。

就业是最大的民生，企业是高校毕业生等青年群体实现就业的重要渠道，千方百计稳存量、扩增量，就要更大程度调动企业用人的积极性，让企业有能力更有动力为青年群体提供就业岗位。银川市实行的一次性扩岗补助政策，精准指向吸纳高校毕

业生等青年群体的企业，既直接缓解了企业用工成本压力，更传递了清晰的激励信号：积极承担社会责任、稳定扩大就业，就能获得实实在在的支持。这种“真金白银”的支持，看似是向企业注入资金“活水”，实则是通过精准的政策杠杆，推动企业稳定与就业保障实现良性循环，从而达成“稳企业”与“保就业”的双重目标。

当企业轻装上阵、活力迸发，青年才俊安居乐业、施展所长，发展的内生动力便会在这种“双向赋能”中持续汇聚。由此来说，积极开展扩岗补助，真心服务企业发展，既是稳就业的有效之举，更是为长远发展蓄力。

## 48通电话的执着让人点赞

虎权

如何做好为民服务工作？这个宏大问题的答案，其实就隐藏在身边小事中。这不，近日发生在永宁县的一起农民工讨薪案，就给出了最美、最动人的解答。

去年3月，来自四川凉山的布哈（化名）等44人到永宁从事割菜等工作，至10月返乡时，因经营困难，签约公司拖欠了36万元工资尾款。当年11月初，面对这起纠纷，永宁法院第一时间启动“三优先”机制，在公司相关负责人已返回山东、账上无钱的困境下，工作人员一边晓之以理、动之以情地规劝公司负责人，一边既用法律条款威慑，又留期限期、协助企业寻找债权线索，最终通过跨银川鲁宁三地的48通电话，让农民工如愿拿到了所有工资。

## 让“敢消费、愿消费”照进现实

尉迟天琪

近日，自治区市场监管厅发布一组亮眼数据：2025年，全区共受理消费者诉求8.3万件，为群众挽回经济损失1405.8万元；累计公示消费投诉8.04万余件，公示率92.8%，让“敢消费、愿消费”照进现实。

针对社区团购、直播带货等新业态乱象，出台合规指引；为算法推荐、价格欺诈等行为划定红线；制定举报奖励实施细则，畅通群众监督渠道……此次全区市场监管系统启动的消费环境优化行动，既维护了消费者正当权益，也为诚信经营者撑起“防护伞”。近年来，数字经济全面重构消费环境，早已是不争的事实。消费者在享受前所未有的多样性选择

数字经济时代，消费者权益保护与消费便捷的同时，也面临虚假宣传、网络维权难度大等困扰。

能否解决好这些问题，不仅关系到数字经济能否健康可持续发展，也关系到消费者的切身利益，更对相关部门的治理能力和水平提出了新的挑战。

数字经济时代，消费者权益保护与消费体验提升，是一项系统性工程。唯有不断提升消费治理水平，围绕消费领域监管创新、消费维权机制创新、放心消费行动创新、消费教育引导创新、服务供给优化创新、协同共治机制创新等多个领域，积极探索、努力实践，才能为持续释放消费潜力、推动经济高质量发展提供有力支撑。

## 宁夏原创舞蹈《岩话》参加央视《开门迎春晚》录制

化符号与当代艺术表达的深度融合。

《岩话》在各类型舞蹈比赛中屡获殊荣。2025年11月，《岩话》荣获第十四届中国舞蹈荷花奖当代舞奖，并受邀参加“繁花竞放”2025中国舞蹈荷花奖精品巡演（长沙站），在湖南大剧院演出。同年12月，《岩话》入围第十五届全国舞蹈展演作品；赴北京国家大剧院，参加由中国舞蹈家协会主办的“2025中国顶尖舞蹈之夜”演出。

《岩话》当代舞作品由银川高级中学教师康丽丽、李婷、滕帅担任编导，以贺兰山岩画为灵感来源，通过肢体语言再现远古先民与自然抗争共生的场景。作品以“岁月失语，惟石能言”为内核，通过极具张力的肢体语言，再现了远古先民在严酷自然环境中抗争、共生的生命图景，实现了地域文

## 她们开美甲店的梦想实现了

本报记者

马照刚

“您看这款立体浮雕款，细节处理都是按照培训时教的标准做的，经得起细看！”1月6日，银川市西夏万达商圈的“绿宝瓶”美甲店内，梁彩萍拿着刚完成的美甲作品向顾客介绍道。店内客络绎不绝，操作台上整齐摆放着各色甲油胶与工具，梁彩萍、马苏媛、王琳琳、马磊4位合作伙伴指尖翻飞，忙着为顾客打造专属美甲造型。这家月营业额破万元的店铺，藏着4位年轻女性靠技能创业的暖心故事。

去年11月，怀揣开一家美甲店的梦想的四人，看到银川市就业与创业服务中心推出的政府补贴美甲师专项培训，毫不犹豫报了名。“从甲型修整到3D雕刻，从客户沟通到店铺运营，24天的系统学习全是干货。”梁彩萍一边给顾客修甲型，一边回忆，老师把手指导、结业后随时答疑，让她们从零基础小白蜕变为持证专业美甲师。

技能在手，创业路该如何走？银川市、金凤区两级就业创业部门的“1131”精准帮扶及时跟进。“从选址、装修到设备采购、开业策

划，政府和培训学校全程帮衬，让我们少走了很多弯路。”王琳琳趁着给顾客涂底胶的间隙说道。去年12月，“绿宝瓶”美甲店正式开业，主打极致单色、立体浮雕等特色项目。

“最忙的时候从早到晚连喝水的时间都没有，但每一笔都要对得起顾客的信任。”马苏媛正在专注绘制手绘美甲，这句话是培训时老师反复强调的。她们把课堂上学的社交媒体引流技巧灵活运用，线上分享作品、线下深耕服务，口碑快速传开，很快积累了稳定客群。

“没有政府的免费培训和真金白银的补贴支持，就没有今天的‘绿宝瓶’。”梁彩萍感慨道。

2025年，银川市深化“订单式”“定向式”培训，已发放技能提升补贴7171人次1058.09万元，直补个人培训补贴377人次79.26万元，兑付职业技能培训补贴5450人1128.79万元。

今年，银川市将持续构建“岗位需求、技能培训、技能评价、就业服务”全链条模式，计划开展政府补贴性培训10000人次以上。

## 宁报集团新闻职业道德监督热线

本报刊发的专版、专刊均属广告

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)